



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
保安司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Segurança

事宜：關於立法會謝誓宏議員提出之書面質詢

就立法會透過2024年7月1日第708/E537/VII/GPAL/2024號公函轉來，謝誓宏議員於2024年6月14日提出，行政長官辦公室於2024年7月2日收到的書面質詢，經徵詢澳門海關、治安警察局、司法警察局和教育及青年發展局之意見，本辦公室現回覆如下：

就質詢第一點內容，澳門保安當局一直高度關注毒品販運活動的發展態勢，定期舉行“堵截及打擊販運毒品問題專項工作會議”，交流毒品犯罪發展態勢及商討應對策略。澳門海關除了通過世界海關組織獲得相關情報及風險資訊外，亦持續與本地及鄰近地區的執法部門緊密合作、交流情報，共同打擊毒品販運活動，防止毒品流入澳門。同時，海關與警方亦透過風險評估，加強對高風險地區之旅客、貨物及郵件的檢查，並應用科技設備提升執法能力和監管力度，防範及堵截毒品的流入。

司法警察局不斷加強涉毒情報搜集及邊境緝毒工作，並利用X光人體掃描機、手提毒品檢測機等先進設備對可疑過境旅客作出截查，嚴厲打擊中轉運毒，相關執法工作取得顯著成效，如去年底在13天內連續偵破9宗機場販毒案，打擊了境外販毒團伙企圖在澳門密集進行販毒活動的圖謀，今年以來已極少發生機場販毒案件；今年因應鄰近地區發生多宗販運大麻花案件，警方加強相關情報交流，成功在5月偵破一宗相關案件，在機場緝獲逾10公斤大麻花及60顆大麻軟糖。

法律方面，每當聯合國麻醉藥品委員會會議通過增加若干國際列管物質時，保安當局隨即根據澳門立法程序展開《禁毒法》修訂工作，其後由立法會以緊急程序進行審議和表決，務求將有關國際列管物質及時納入《禁毒法》予以列管，以確保本澳列管物質一致於國際及趨同於鄰近地區，避免新型毒品流入本澳。現時“販毒罪”的刑幅在本澳已屬較高的處罰，並與其他嚴重犯罪的刑罰相協調，而具備加重情節時的最高刑期已接近刑法典所規定的單一犯罪的徒刑上限，符合澳門的整體刑事政策，以及



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
保安司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Segurança

刑法的結構和特點。就質詢中建議修法調升販毒刑責，警方對此持開放態度，但需指出，相關修改必須與本澳刑法體系及刑罰制度相適應，並須取得社會廣泛共識方可。

就質詢第二點內容，為預防毒品犯罪，治安警察局及司法警察局與各學校、社團保持緊密合作，透過“警·校聯絡機制”、“社區警務聯絡機制”及“學校安全聯絡網”等渠道傳遞防罪防毒訊息及通報罪案預警；在節假日期間，警方組織“滅罪小先鋒種子計劃”、“社區安全青年領袖計劃”及“治安警少年團”學員進行面向青少年的外展宣傳活動，與社服機構為涉毒青少年提供支援等，多方面為青少年築起禁毒屏蔽。從數據上，近年青少年涉毒數字已處於低水平，更鮮有本澳青少年涉案，顯示本澳青少年禁毒工作取得一定成果。

保安當局為進一步加強社會對毒品犯罪的關注、提高公眾禁毒意識，今年6月，司法警察局舉辦“全民禁毒周”活動，推出全新禁毒吉祥物“拉多”，並邀請知名運動員馬龍拍攝禁毒宣傳短片，持續通過創新方式提升禁毒宣傳的成效，向公眾尤其年輕一代傳遞防毒拒毒訊息。

教育及青年發展局表示，除了出版“防毒”教材外，更推動學校成立校園危機管理專責小組、德育工作小組等專責機制，並透過“學校運作指南”向學校提供指引，協助學校開展校園預防毒品工作。此外，教青局積極推動親職教育，加強家長對子女身心健康的關注。同時，持續進行跨部門合作，與社會工作局共同推出“澳門青年國際禁毒大使培訓計劃”，並聯合青年、教育及婦女團體力量，加強本澳青年對禁毒工作的認識，向居民及學校推廣預防濫藥教育；亦透過電台及電視普法教育節目、各類網上媒體和社交平台，持續發放防罪滅罪資訊，預防學生犯罪及提升拒絕毒品的意識。

就質詢第三點內容，警方高度關注吸毒隱蔽化問題，除了定期對娛樂場所、酒吧等進行巡查以重點管控犯罪風險外，更持續深化社區警務合



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
保安司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Segurança

作，聯動社團及各相關行業共同防範毒品罪案。

警方多年前已與本澳各酒店建立24小時恆常通報機制，打擊於酒店發生的毒品犯罪；近年定期舉辦“博企員工防罪工作坊”，教授博彩、酒店業從業員辨識毒品及吸毒工具，通報和協助警方調查工作。此外，警方與各社團維持緊密聯繫，持續為物管業界開辦警務知識培訓，深挖潛藏於社區的毒品罪案；又通過為家長、教職員及輔導員開設的辨識毒品講解會，及早發現青少年涉毒跡象，以提供所需協助和支援。

保安司司長辦公室代主任曾翔